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1. Reisekostenabrechnung  8 Punkte 

 
Kilometergeld Inland 
 

7345   /   3850   29,82   (2x 35,5 km) 
 
Taxikosten 
 

7342   32,00  /  3180   35,20 
2500     3,20 / 
 
Bahnfahrt 
 

7340   67,82  /  3180   74,60 
2500     6,78 / 
 
Nächtigungskosten 
 

7364   106,36   /   3180   117,00 
2500     10,64  / 

 
Tagesgeld 

   Tagesgeld (1x € 26,40 + 7/12 von € 26,40) € 41,80 
  - Arbeitsessen    € 13,20 
       € 28,60 
 

7360   26,00  /  3850   28,60 
2500     2,60 / 
 
  Arbeitsessen 
 

7660     4,50   /   3180   39,50 
7661   31,00   / 
2500     4,00   / 

7663     4,50   /   3180   39,50 
7664   31,00   / 
2500     4,00   / 

 
 

2. Unternehmensrecht   

 

2.1 Kommanditgesellschaft  7 Punkte 

 

2.1.1 mindestens ein Vollhafter (Komplementär), mindestens ein Teilhafter (Kommanditist) 1 

2.1.2 Vollhafter – persönlich unbeschränkt, unmittelbar, solidarisch 
Teilhafter – beschränkt, nur bis zur im Firmenbuch eingetragenen Haftungssumme 

2 

2.1.3 Vollhafter - leiten, vertreten das Unternehmen 
Teilhafter - von der Leitung ausgeschlossen, beschränktes Kontrollrecht 

2 

2.1.4 KG ist nicht einkommensteuerpflichtig, nur die Gesellschafter mit Gewinnanteil 1 

2.1.5 KG entsteht erst mit der Eintragung ins FB 0,5 

2.1.6 Doppelte Buchhaltung bei Erreichen der Umsatzgrenze 0,5 

 
 
 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 1 Punkt 
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2.2 Firma  2 Punkte 

 

2.2.1 individuelle Antwort 
Firmenkern + Firmenzusatz = Firma 

1 

2.2.2 Unterscheidungskraft – muss sich von allen am selben Orte eindeutig unterscheiden 
Irreführungsverbot - darf keine irreführenden Angaben enthalten 

1 

 
 

2.3 Haftung  1 Punkt 

 

Komplementäre haften solidarisch – jeder haftet für die gesamte Schuld 

 
 

2.4 Prokura  1,5 Punkte 

 

Eva Müller, geb. 08.11.1976, vertritt seit 10.01.2014 gemeinsam mit einem Geschäftsführer 

•  

• Gemischte Prokura: Prokurist ist nur zusammen mit einem Geschäftsführer zeichnungsberechtigt 

0,5 
 

1 

 
 

3. Differenzkalkulation  8,5 Punkte 

 

Rechnungspreis des Lieferanten  € 19.665,00 

2 Punkte 

- 2% Skonto €    393,30 

Kassapreis € 19.271,70 

+ Bezugskosten € 274,30 

Einstandspreis € 19.546,00 

+ 6% MGK € 1.172,76  
 
 

 
3 Punkte 

+ Verlegungskosten gesamt (1500 x 32,90) € 49.350,00 

Herstellkosten € 70.068,76 

+ 8% VwVtr-GK € 5.605,50 

Selbstkosten € 75.674,26 

Nettogewinn 10,54 % € 7.976,09 1,5 Punkte 

Kassapreis € 83.650,35 2 Punkte 

+ 2% Skonto € 1.707,15 

Zielpreis  € 85.357,50 

+ 5% Rabatt € 4.492,50 

Verkaufspreis exkl. USt € 89.850,00 

+ 20% USt € 17.970,00 

Verkaufspreis inkl. USt € 107.820,00 
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4. Marketing   

 

4.1 Produktpolitik  4 Punkte 

 

4.1.1 individuelle Antworten 

• Produktinnovation: ein neues Produkt wird in die Produktpalette aufgenommen 

• Produktdiversifikation: Verbreiterung des Sortiments 

• Produktdifferenzierung: Vertiefung des Sortiments 

• Produktvariation: Das Produkt wird im Zeitablauf verändert, um einen neuen 

Produktlebenszyklus zu durchlaufen. 

• Produktelimination: Wenn das Produkt in der Degenerationsphase ist, muss man 

überlegen, ob man es variiert oder ob es eher Sinn macht, das Produkt aus dem Sortiment 

zu nehmen. 

• Produktzusatzleistungen 

3 

4.1.2 individuelle Antworten  
Alleinstellungsmerkmal, Produkt-, Service-, Mitarbeiterebene 

1 

 
 
 

4.2 Marktanteil  6 Punkte 

 

4.2.1 Als Marktanteil wird der Anteil eines Unternehmens oder eines Produktes am gesamten 
Marktvolumen innerhalb eines bestimmten Zeitraums definiert.   
Berechnung: Unternehmensumsatz (30.000)/Marktvolumen (344.000) = 8,7 % 

2 

4.2.2 individuelle Antworten 

• Pressekonferenz, Presseaussendungen, Tag der offenen Tür, Sponsoring 

• direkter Kontakt zwischen Verkäufer und Kunde, Schulungen Verkaufsgespräch 

2 

4.2.3 individuelle Antworten 

• Erfüllung der Grundfunktion 

• zusätzliche Leistungen (Dienstleistungen) bzw. Funktionen 

2 
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5. Investitionsmanagement  8,5 Punkte 

 

5.1 

 
Brother ist in diesem Fall zu wählen, da die Gesamtkosten niedriger sind. 

4 

5.2 

 

2 

 Bis zu 5.101 Ausdrucken ist der Drucker mit den niedrigeren Fixkosten günstiger, also Epson. 
Dann schneidet es sich und Brother wird günstiger. Bei 15.000 Ausdrucken ist Brother die 
günstigere Variante.  

0,5 

5.3 Rentabilitätsvergleich: Gewinn im Verhältnis zum eingesetzten Kapitals, je höher desto 

besser 

Amortisationsrechnung: wie lange braucht man, um die Investitionskosten mit Gewinnen 

bzw. Kostenersparnissen wieder zu erwirtschaften, je kürzer die Amortisationszeit, desto 

besser 

1 
 

1 

 
 
 

6. Jahresabschluss   

 

6.1 Bewertung Anlagevermögen – Gebäude  5 Punkte 

 
0710 73.240,00  / 33998 116.904,00 
7200 24.180,00  /   
2500 19.484,00     

 
 

0300 / 0710 123.240,00 
 

 
Abschreibung: 
 
Gebäude: 684.000,-- / 40 Jahre = 17.100,-- 
 
Zubau:     123.240,-- : 27,5 : 2 = 2.240,73 
 

7010 / 0300 19.340,73 
 
 
 

1 Punkt 

2 Punkte 

2 Punkte 

Restnutzungsdauer: 
BW: 478.800,-- / 17.100,--  =  28 - 0,5  = 27,5 

 

pro Fehler 
 0,5 Minuspunkte 

pro Fehler 
 0,5 Minuspunkte 
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6.2 Forderungsbewertung  5 Punkte 

 
 
Gstrein e.U 
 

7802 5.605,00 / 20038 6.726,-- 
3500 1.121,00 /   

 
 
Meisner e.U 
 

7802 1.896,00 / 20021 2.275,20 
3500 379,20 /   

 
Nebenrechnungen „dubiose“: 
 

Wertberichtigung Gasser:  €   2.400,-- x 90%  =  €   2.160,00 
Wertberichtigung Stricker:  € 10.300,-- x 60%  =  €   6.180,00 
         €   8.340,00 
       ausgewiesen: €   6.920,00 
        + €   1.420,00 
 

7806 / 2080 1.420,00 
 
 
 

6.3 Rechnungsabgrenzung  3 Punkte 

 
 
Verzugszinsen:  € 363,30 : 3 = € 121 
 

8055   /   3900   121,10 
 

 
Darlehenszinsen: € 5.400,-- x 2 / 12 = € 900,-- 
 

8310   /   3160   900,-- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 Punkt 

1 Punkt 

3 Punkte 

1,5 Punkte 

1,5 Punkte 
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6.4 Bewertung Anlagevermögen – Büromaschinen  9 Punkte 
 

Nebenrechnungen: 
 

Desktop PC (neuer AW):  1.959,40 x 30% / 2  = €    293,91 
Laserdrucker:   1.160,--  / 5   = €    232,00 
Farbkopierer:   2.610,-- x 30% / 2 = €    391,50 
Div. Büromaschinen, EDV-Anlagen:    € 3.962,00 
        € 4.879,41 
 
 
 
 
 
 

33024 / 2800 2.351,28 
 

 
 
 

 
7060 / 0620 496,00 
 

 
7820 / 0620 232,-- 

 
4600 / 4630 400,-- 

 
4630 / 7820 232,-- 

 
 

7010 / 0620 4.879,41 
 

 

6.5 Warenbewertung  5 Punkte 
 

Nebenrechnungen: 
 

AB: 100 x 50,--  =  5.000,-- 
 

EB:     9 x 44,--  =     396,-- 
  59 x 44,-- = 2.596,-- 

 100 x 40,--  =  4.000,-- 
    6.992,-- 
 

Abwertung:   9 x 6,--  =    54,-- 
  59 x 16,--  = 944,-- 
     998,-- 
 

Schwund: 1 x 50,--  =    50,-- 
  4 x 60,--   = 240,-- 
     290,-- 
 
Buchungen: 
 

1601 / 5001 1.992,00 
 

7800 / 5001 1.288,00 

33024 72,72 / 0620 60,60 
  / 2500 12,12 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

2 Punkte 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 



  BFK Haupttermin 2024 - Lösung 

              Seite 8 von 16 
 

7. Kaufvertrag   

 

7.1 Angebotsvergleich  4,5 Punkte 

 

7.1.1 bindendes Angebot – inhaltliche Bestimmtheit (Verkäufer, Käufer, Art, Preis, Menge), 
Bindungswille, Zugang, keine Freizeichnungsklausel 

2 

7.1.2 individuelle Antworten 
kürzere Lieferzeit, zuverlässiger, bekannter Lieferant 
evtl. bessere Qualität, Sortiment, Farben, Muster 
faire Arbeitsbedingungen, umweltfreundlichere Produktion, ökologischer Fußabdruck 

1,5 

7.1.3 auf bisherige Geschäftsbeziehung hinweisen 
langfristige Geschäftsbeziehung in Aussicht stellen, evtl. Rahmenverträge abschließen 
Abnahme weiterer Produktgruppen, Zahlungsbedingungen, Rabatte diskutieren 

1 

 
 

7.2 Lieferung mangelhafter Ware  5,5 Punkte 

 

7.2.1 Versteckt, behebbar, wesentlich 
Reparatur oder Austausch, keine Preisminderung oder Vertragsaufhebung 

1,5 
2 

7.2.2 Bezugnahme auf Schriftstücke: Bestellung (Bestelldatum, Bestellnummer), Lieferschein 
(Lieferdatum, Lieferscheinnummer) 
Erhalt der Ware bestätigen 
Mangel beschreiben, evtl. beweisen 
Lösungsvorschlag unterbreiten 

2 

 
 
 

7.3 Erfüllung der Zahlung  4 Punkte 

 

7.3.1 Erfüllungsort der Zahlung ist der Wohnort bzw. Geschäftssitz des Gläubigers 1 

7.3.2 Abbuchungsbetrag 230,50 € 
spätestens am 14. Mai 2024 
 

 
 

1 
1 

7.3.3 Individuelle Antworten 
pünktliche, gesicherte Zahlungseingänge 
Einsparung im Mahnwesen 

1 
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7.4 Mahnschreiben  5 Punkte 

 

Anschrift, Datum 
Betreff 
Inhalt (Hinweis offene Rechnung, Zahlungsaufforderung, Nachfrist, Androhung der Folgen) 
Formulierung, Rechtschreibung  

0,5 
0,5 
2,5 

    1,5 

 

 

Cytrin KG 
Handel mit Waren der Raumausstattung und 
Bodenverlegung 
Hauptstraße 23A, 6632 Ehrwald 
 

 

 
 
Gasthaus Grauer Bär 
Gerlinde Ronner 
Kreuzgasse 6 
6675 Tannheim 

11. Mai 2024 
 
 
2. Mahnung 
 
Sehr geehrte Frau Ronner, 
 
laut Auskunft unserer Buchhaltung haben Sie die Rechnung (RN 1216), vom  
18. März 2024, trotz Erinnerungsschreiben, vom 28. April 2024, bislang noch nicht beglichen.  
 
Der offene Betrag beläuft sich auf € 452,90 inkl. 20 % USt. Sofern Sie diesen mittels 
Ratenzahlungen begleichen möchten, bitten wir Sie uns diesbezüglich bis zum 25. Mai 2024 zu 
kontaktieren. Andernfalls ersuchen wir Sie, den offenen Betrag bis zum 25. Mai 2024 zu 
begleichen. 
 
Widrigenfalls sehen wir uns gezwungen, Verzugszinsen in Höhe von 12 % p. a. sowie Mahnspesen 
von 45,00 € in Rechnung zu stellen. 
 
Wir hoffen auf eine zufriedenstellende Lösung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Andreas Cytryn  
 

 
 
 
 
 
 

Phone: +43-5673-4288 
Fax: +43-05673-4208 
Internet www.cytryn.at 
E-Mail office@cytryn.at 
UID ATU32140184 
DVR 0052784 
Landesgericht Innsbruck, FN 224256 

mailto:office@cytryn.at
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8. Personal   

 

8.1 Personalverrechnung  9 Punkte 

 

Lösung mit dem Datenblatt „01.07.2023 – 31.12.23“ – eventuelle Neuberechnung notwendig?!  
 
 

Gehalt April  3.286,40 

2 Punkte 
+ 8 Überstunden (50%)  + 249,60 

+ 2 Überstunden (100%)  + 83,20 

Gesamt inkl. ÜSt.  3.619,20 

- SV-DNA lfd. 18,12% von 3.619,20 - 655,80 0,5 Punkte 

- Lohnsteuer lfd.: - 414,97 

3,5 Punkte 

 Brutto: 3.619,20  
 - SV-DNA - 655,80  
 - PP - 58,00  
 - FB - 46,70  
 - GWB - 32,90  
 - ÜZ (50%) - 83,20  
 - ÜZ (100%) - 41,60  

LSt-Bmgl. 2.701,00 x 41% - 687,94 – 4,50 (PE) 
  

- GWB: - 32,90 0,5 Punkte 

Nettoauszahlungsbetrag  2.515,53 0,5 Punkte 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6200 3.619,20 / 3600 655,80 
   / 3540 414,97 
    / 3800 32,90 
   / 3850 2.515,53 

2 Punkte 
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8.2 Bewerbung  11,5 Punkte 

 

8.2.1 Intern – ohne Personalbewegung, mit Personalbewegung 
Vorteile: 
Motivation, Mitarbeiterbindung, geringe Beschaffungskosten, geringerer Zeitverlust, 
Betriebskenntnis, MA ist bekannt 
 
Extern – durch das Unternehmen, mit Unterstützung Dritter 
Vorteile: 
breite Auswahl, neue Impulse, Know-how, leichtere Anerkennung, es entsteht kein weiterer 
Personalbedarf 

2 
 
 
 
 

2 

8.2.2 Äußere Form – klarer Aufbau, fehlerfrei, sorgfältig 
Vollständigkeit der Unterlagen 
Inhalt der Unterlagen – Erfüllung k.o.-Kriterien, Übereinstimmung, Lücken, Verweildauer in 
Positionen, Auf-/Abstieg 

2 

8.2.3 • keine Ansprechperson, kein Interesse/Zeit in die Vorbereitung zu investieren 

• Unternehmen wurde wohl aus praktischen Gründen gewählt, weniger Interesse am 

Unternehmen selbst 

• allgemeine Floskeln, Persönlichkeit des Bewerbers kommt nicht zum Ausdruck 

• kein Konjunktiv im Schlusssatz – Abschwächung des Satzes – „Über eine Einladung zu 

einem persönlichen Gespräch freue ich mich sehr.“ 

• Schluss – zu freundschaftlich 

3 

8.2.4 individuelle Antworten 
Leistungstest, Intelligenztest, Persönlichkeitstest, Assessment-Center, Arbeitsproben 

2,5 

 
 

8.3 Urlaubsanspruch  2 Punkte 

 

30 Werktage, 25 Arbeitstage; in den ersten 6 Monaten – aliquoter Anspruch, 
nach 6 Monaten in voller Höhe, geht also nicht 

 
 

8.4 Personalentwicklung  3 Punkte 

 

individuelle Antworten 
Unterweisung am Arbeitsplatz, Coaching, Jobrotation, Jobenlargement, Jobenrichment 
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9. Außenhandel  5 Punkte 

 

9.1 DAP Innsbruck, Delivered At Place, Geliefert benannter Ort 
Risiko- und Kostenübergang beim benannten Bestimmungsort, also am Bahnhof in Innsbruck 
Cytryn KG organisiert und bezahlt den Transport von Innsbruck Bahnhof bis Ehrwald 

2 

9.2 individuelle Antworten 
Transportrisiko, politisches Risiko, Produktionsrisiko, Zahlungsausfallrisiko, 
Wechselkursrisiko 

3 

 
 
 

10. Gewinnverteilung  9,5 Punkte 
 

Berechnung Gewinnanteil: 
  Bilanzgewinn     € 368.400,-- 
- Geschäftsführergehalt  (€ 6.300,-- x 14) €   88.200,--  
- Haftungsprovision 1 (€ 90.000,-- x 6 %)  €     5.400,-- 
- Haftungsprovision 2 (€ 55.000,-- x 6 %)  €     3.300,-- 
Restgewinn     € 271.500,-- 
 
Beteiligung Andreas Cytryn €   90.000,-- 
Beteiligung Bettina Cytryn €   55.000,-- (= 60.000,-- -   5.000,-- ausstehende Einlage) 
Beteiligung Sabine Stolzer €   40.000,-- (= 50.000,-- - 10.000,-- ausstehende Einlage) 
                         € 185.000,-- 
 
€  271.500,-- : 185.000,--  =  1,46756756756 x 90.000,-- = 132.081,-- 

1,46756756756 x 55.000,-- =   80.716,-- 
1,46756756756 x 40.000,-- =   58.703,-- 

          271.500,-- 
 

Gesellschafter Geschäftsführergehalt Haftungsprovision Restgewinn ∑ Gewinnanteil  

Andreas Cytryn  88.200,--  5.400,-- 132.081,-- 225.681,-- 

Bettina Cytryn   3.300,-- 80.716,-- 84.016,-- 

Sabine Stolzer   58.703,-- 58.703,-- 

  88.200,--  8.700,-- 271.500,-- 368.400,-- 

 
 

9050 / 9600 23.700,-- 
 

9060 / 9610 9.800,-- 
 
 
9890 / 9050 225.681,-- 
 
 
9890     84.016,--     / 9060  79.016,-- 
          /           9090      5.000,-- 
 
9890 58.703,-- / 3730   48.703,-- 
   / 9150  10.000,--   
 
 

1 Punkt 

2 Punkte 

1,5 Punkte 

1,5 Punkte 

3,5 Punkte 
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11. Finanzwirtschaftliche Analyse  10 Punkte 

 

11.1  5 

 
 
11.2 

 
Cashflow - Diese Kennzahl stellt die Innenfinanzierungskraft eines Unternehmens dar, also 
die Fähigkeit, sich aus seiner eigenen Geschäftstätigkeit heraus selbst zu finanzieren. Dieser 
Betrag (€ 103.880,00) steht für Investitionen, Schuldentilgungen, Ertragssteuern, 
Gewinnentnahmen zur Verfügung. 
 
Entschuldungsdauer - Diese Kennziffer drückt aus, in wie vielen Jahren das Unternehmen 
unter Annahme einer gleichbleibenden Ertragskraft das gesamte Fremdkapital rückzuzahlen 
im Stande ist. Werden geringe Zeitspannen ausgewiesen, deutet das auf eine hohe 
Ertragskraft und/oder wenig Schulden hin. 2,0 Jahre = sehr gut. 
 
Gesamtkapitalrentabilität - Die Gesamtkapitalrentabilität zeigt das Verhältnis zwischen 
dem Gewinn und dem gesamten eingesetzten Kapital (Eigen- und Fremdkapital). Das 
schlechte Abschneiden bei der Gesamtverzinsung (4,5 %) resultiert auch aus dem großen 
Anlagevermögen und zum Teil aus dem großen Warenlager. In beiden Bereichen ist eine 
Überprüfung und Verbesserung der gegenwärtigen Situation notwendig. 
 
Eigenkapitalquote - Eine niedrige Eigenkapitalquote wird als Krisenindikator angesehen. Bei 
Konjunkturrückgang und bei steigenden Zinssätzen können die Zinszahlungen ein 
Unternehmen in die Krise treiben. Ein Unternehmen kann daher insolvent werden. Durch 
Kapitalerhöhung wird die Eigenkapitalquote erhöht. Ergebnis von 83,1 % = sehr gut. 
 
Anlagendeckung - Diese Kennzahl gibt Auskunft in welchem Ausmaß die „goldene 
Bilanzregel“ eingehalten wurde – das langfristig zur Verfügung stehende Kapital soll zum 
langfristig gebundenen Vermögen im Verhältnis 1:1 stehen. 105 % = goldene Bilanzregel 
erfüllt. 

 
5  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kennzahl Formel Berechnung Ergebnis

Cashflow Gewinn+AfA+BildungRSt-AuflösungRSt 61.250,00 + 39.300,00 +   5.900,00 - 2.570,00 103 880,00

Entschuldungsdauer FK-flüssigeMittel/CF (253.346,00 - 24.245,00)/103.880,00 2,21 Jahre

Gesamtkapitalrentabilität (Gewinn+Zinsaufw.)*100/GK (61.250,00 + 6.160,00)*100/1.498.745,00 4,5%

Eigenkapitalquote EK*100/GK 1.245.399,00*100/1.498.745,00 83,1%

Anlagendeckung (EK+lfr.FK)*100/AV (1.245.399,00+199.200,00)*100/1.374.000,00 105,1%
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12. Programmentscheidung mit einem Engpass  6 Punkte 

 

 Modell Lord Modell Alcantra 

Verkaufspreis Netto/Stück € 2.200,-- € 1.770,-- 

- Rabatt € 330,-- € 354,-- 

Nettoerlös € 1.870,-- € 1.416,-- 

- variable Kosten/Stück € 1.625,-- € 1.165,-- 

Deckungsbeitrag/Stück € 245,-- € 251,-- 

Fertigungszeit pro Stück (Minuten) 480 360 

Engpassbezogener DB € 0,51 € 0,70 

Reihung 2. 1. 
 

 

Höchstmögliche Kapazität im Engpass (206 x 60 Min.) 12.360 Min. 

- Engpassbeanspruchung für Modell Alcantra (25 Stück x 360 Min.) 9.000 Min. 

Verbleibende Kapazität im Engpass 3.360 Min. 

- Engpassbeanspruchung für Modell Lord (7 Stück x 480 Min.) 3.360 Min. 

Verbleibende Kapazität im Engpass 0 Min. 
 

 

  Modell Lord Modell Alcantra 

Gewinnoptimale Produktionsmenge 7  25  

Deckungsbeitrag pro Produkt  € 1.715,-- (7 x 245,--)  € 6.275,-- (25 x 251,--) 

Deckungsbeitrag gesamt € 7.990,-- 

- Fixkosten € 1.300,-- 

Betriebsergebnis € 6.690,-- 
 

 
 

13. Verbuchung laufender Geschäftsfälle  20 Punkte 

 
Beleg 1 
 

2870 / 2800 500,00 
 
 

2800 / 20028 938,96 
 

4410 24,20 / 20028 29,04 
3500 4,84 /   

 
 

7790 / 2800 34,90 
 
 

2800 / 8050 4,57 
 
 

9600 / 2800 1,14 
 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

2 Punkte 

1,5 Punkte 

2,5 Punkte 
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Beleg 2 
 

3045 2.500,00 / 33096 3.120,00 
7840 100,00 /   
2500 520,00 /   

 

 
Beleg 3 
 

7600 35,30 / 3180 42,36 
2500 7,06 /   

 

 
Beleg 4 
 

USD  6.386,30  :  1,0859  =  € 5.881,11 
 

0400 / 33256 5.881,11 
 
 
Beleg 5 
 

4000 74,28 / 20093 89,14 
3500 14,86 /   

 
 

 
Beleg 6 
 

33034 / 2800 1.500,00 
 

0700 1.250,00 / 3350 1.500,00 
2500 250,00 /   

 
 

7700 / 2800 1.896,00 
 
 

2800 / 2885 1.742,40 
 
 

33256 5.867,60 / 2800 5.890,10 
7790 22,50 /   

 
 

Kursdifferenzen 
 Eingangsrechnung:  USD  6.386,30 :  1,0859  =  5.881,11 
 Zahlung:    USD  6.386,30 :  1,0884  =  5.867,60 
                        Kursgewinn             13,51 
 

33256 / 4840 13,51 
 
 
 
 

 

2 Punkte 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

1 Punkt 

2 Punkte 

2 Punkte 

2 Punkte 
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14. Materialwirtschaft  6,5 Punkte 

 

14.1 Supply Chain umfasst alle Unternehmen, die an der Erzeugung eines Gutes beteiligt sind. Sie 
umfasst alle Stufen von der Rohstoffgewinnung bis zum Endverbraucher.  

1,5 

14.2 individuelle Antworten 
Kooperieren, Standards festlegen und überprüfen, Transparenz, Umwelt-/Klimaschutz, 
Menschenrechte  

3 

14.3 individuelle Antworten 
Politische Unruhen, Cyberangriffe, Produkt-/Rohstoffengpässe, schwankende Nachfrage, 
Logistik, unterschiedliche Qualitätsstandards 

2 

 
 
 

15. Bearbeitung eines Kundenauftrages  5 Punkte 
 

Lösungsvorschlag „WinLine“ – Adaptierung je nach verwendeter Software pro Schule! 
 

Kunden anlegen 0,5 

Lieferschein und Rechnung (inkl. Berücksichtigung Sonderrabatt) erstellen  2 

Lagerabgang buchen 1 

Kontierung auf dem Beleg und Erassung der Buchung im WinLine 1,5 

 


